

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELRLŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Offenzívát kezdtünk az Isonzonál

Flitschnél, Tolmeinnél és a Bainsizza-fensíken elfoglaltuk az olaszok első vonalait — 6000 fogoly és több ágyu az eddigi zsákmány — A franciák a Chemin des Dameson helyi sikereket értek el

A központi hatalmak és a németek törhetetlen erejének ma ismét egy ragyogóan fényes bizonyítékát adta az osztrák, magyar és német hadsereg. Míg ugyanis az angolok és franciák egyesített erővel és a legelkeseredettebben vetik magukat a nyugati harctéren a német ércfalra s legfőkébb ha ideig-óráig kezükben maradó helyi sikereket érnek el, addig a németek nemesak e támadásokkal szemben tudnak megállni, hanem elfoglalják a keleti-tengeri orosz szigeteket, ma pedig megkezdték velünk együtt az offenzívát az olaszokkal szemben, akik több mint két éven át sem tudták elérni céljukat. Megkezdtek az offenzívát és pedig oly sikerrel, hogy az első lökessel elfoglalták az ellenség első vonalait és 6000 foglyot ejtettek.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 24. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Csapataink körletében nincs újság.

OLASZ HARCTÉR.

A harci tevékenység az egész délnyugati arcvonalon jelentékenyen fokozódott. Flitschnél, Tolmeinnél és a bainsizza-heiligengesti fensík északi részében hatalmas tüzérési előkészítés után osztrák-magyar és német gyalogság betört az olasz vonalakba.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Berattól délre és a Devoli folyó mindkét oldalán biztosító csapataink eredményesen harcoltak.

A VEZÉRKAR FÜNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 24. A nagyőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában csapataink ellen-

támadással az ellenséget csaknem teljesen kivetették a védelmi zónánkban még megszállva tartott sávból, a Houthouster erdő déli szélén. Foglyok maradtak kezünkön. A Draibanktól Zandvoordeig terjedő harci területen a tíz délután ismét jelentékenyen fokozódott. Támadások nem következtek.

A német trónörökös hadcsoportja: A franciák tegnap két részben nagy támadást kezdtek a Chemin des Dameson, az Ailette-lapáiytól, Vauxaillontól s északra fekvő fensíkiig (25 kilométer). Az Oise-Aisne-csatornától délre kifejlődött harcok az Ailette- és az Ostele-magaslatok között súlyos váltakozó küzdelmekre vezettek. A hat napon át tartó leghevesebb tüzzel elpusztított állásaink ellen kora reggel támadó ellenség erős ellenállásra talált és súlyos veszteségei folytán nem jutott előbbre. Csak új francia erőknek későbbi, új előkészítés után indított és számos páncélos gépkocsival támogatott lökése tudott nyugatról Allemand felé, délről Chavignon felé állásainkba betörni és e falkig előnyomulni. Ezáltal a közbeeső állások tarthatatlanná váltak. Midőn az arcvonalban szívosan tartott vonalakból a csapatokat visszavontuk, előrevont ütegeket is kénytelenek voltunk felrobbantani és az ellenségnek átengedni. A franciák erélyesen nyomultak utánunk, de tartalékaink beavatkozása következtében az ellenséges lökést Fricntól délre, Vaudessonnál és Chavignonnál, mely körül különösen kemény harcok folytak, felfogtuk. További előrehaladást az ellenség nem tudott elérni. Az ugyanekkor Filalinetől délre a La Royere major mindkét oldalán fekvő fensíken több francia hadosztállyal indított támadások az ismételt rohamok ellenére legnagyobb veszteségeik mellett meghiusultak. Este az ellenség több óras pergőtűz után Braye és Ailette között támadásra indult csapatai mélyen tagozva kétszer törtek előre. Védőtűzünkben és helyenkint elkeseredett közelharcban ezen az arcvonalon a franciák támadása teljesen összeomlott. — Helyi harcok alakjában a csata mélyen az éj-

szakába nyult. Eddig nem éledt fel újból. — Csapataink hősiiesen harcoltak. A Maas keleti partján a nap folyamán Beaumonttól délnyugatra gránátharcok folytak.

KELETI HARCTÉR.

A rigai öböl és a Diina között az október 22-ikéig terjedő éjjeleken a nélkül, hogy az ellenség zavarta volna, a széles arcvonalon főállásunk elé messze előretolt biztosító csapatainkat, melyek eredményes ütközetekben szeptember eleje óta az oroszokat megakadályozták abban, hogy állásainkba betekintést nyerjenek, visszavontuk.

Ma edon arcvonal: Élénkebb tüzérési tevékenység csak az Ochrida-tótól nyugatra és a Vardartól Doiranig folyt, ahol az angolok előretöréseit visszavertük.

Olasz harcvonal: A harci tevékenység Tirolban, Karinthiában és az Isonzo mentén észrevehetően feléledt. A német tüzérség beavatkozott a harcba. Német és osztrák-magyar gyalogság ma reggel Flitschnél, Tolmeinnél és a Bainsizza-fensík északi részében az előlő olasz állásokat elfoglalta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 24. A Wolff-ügynökség jelenti október 24-én este:

Flandriában erős tüzharc. A Chemin des Dameson csekély tüzérési tevékenység. A franciák a támadásokat nem folytatják.

Keleten nem történt jelentős esemény.

Az olasz fronton a közös támadó hadművelet tervszerűen folyik. Eddig több ezer foglyot ejtettünk.

Offenzívánk az olaszok ellen

Sajtóhadiszállítás, október 24. Az Isonzo melletti hadműveleteink kedvezően haladnak előre. A szövetséges csapatok 30 kilométernyi frontszélességben kivetették első állásaikból az ellenséget. Több ezer foglyot és számos ágyut szállítottak be.

URANIA

Ma, csütörtökön
október 25.

Nordisk-film.

**A bűn
álménykában**

bűnügyi dráma
3 felvonásban.

Nominkuisette

álmeparódia 4 részben.

Égő szereplő:

Lo Vallis.

előadás kezdete
6 1/8 és 1/10 órakor.

APOLLO

Ma, csütörtökön
október 25.

A sarki fiú

hosszú szerelmi játék
4 felvonásban.

Főszereplők:

Csontos Gyula,

Konkafy Ida,

Gyárfás Orsolya,

Marasffy Hermina,

Kaprány Károly,

Szabó József.

A kisőrnő műsor.

előadás kezdete:
6 1/8 és 1/10 órakor.

Waldstätten tábornok távirata a győzelemről

Bécs, október 24. Az urakháza ülésének végén Windisch-Graetz herceg elnök fölvastatta Waldstätten tábornok következő táviratát:

„Az osztrák, magyar, német csapatok az Isonzo felső folyásánál megkezdték offenzívájukat Olaszország ellen. A hadműveletek kedvezően folynak, az ellenséges vonalakat több helyen elfoglaltuk. Több mint 6000 embert elfogtunk.“

A táviratot nagy lelkesedéssel vették tudomásul.

A szowjet békefeltételei

Zürich, október 24. Pétervárról jelentik: Az orosz munkás- és katonatanács lapjai felszólítják a szövetségeseket, adjanak nyílt választ: *hajlandók-e a szowjet ismert demokratikus feltételei mellett békét kötni.*

Berlin, október 24. A *Norðdeutsche Allgemeine Zeitung*, a kancellár félhivatalos lapja, megállapítja a szowjet békefeltételei kapcsán, hogy azok *egy újabb lépés a béke felé. Nagyonfontosságúnak kell tartani a munkástanács állásfoglalását a béke érdekében.* A békeprogram egyes pontjai ugyan nem egyeztetettek össze a központi hatalmak érdekeivel, a program szelleme azonban lényegesen különbözik Asquith és Lloyd George beszédeitől. *Van valami benne a megegyezés szelleméből,* amely a pápa békeajánlását, a birodalmi gyűlés tanácskozásait, valamint Czernin gróf nyilatkozatát áthatja.

Az orosz tengerészek többé nem politizálnak

Rotterdam, október 24. A „Daily News“ jelenti Pétervárról: Az orosz kelet-tengeri flotta központi bizottsága jelentette a kormánynak, hogy a tengerészek ezentúl nem fognak politikával foglalkozni, hanem egész erejüket a flotta fellegyverzésére és védelmére fogják fordítani.

Bülow kancellárjelöltsége

Bécs, október 24. *Michaelis* kancellár várható távozásával kapcsolatban bécsi politikai körök *Bülow* herceget említik utódiául, akit azonban osztrák körök *nem látnak szívesen a kancellári székben.* Ezzel szemben az osztrák sajtó egyrésze *Bülow mellett* foglal állást és kiemeli, hogy mellette egyedül *Tirpitz* nagydmirális jöhetne kombinációba, aki nem olyan alkalmas a kancellári állásra, mint Bülow.

A német békeajánlaton bukott meg a francia kormány

Rotterdam, október 24. — A *Machester Guardian*-nak jelenti Párisból: Briand volt miniszterelnök közölte, hogy *Bülow legutóbbi svájci látogatása alkalmával javaslatokat juttatott hozzá az általános békéről.* Németország felajánlotta *Belgium teljes függelenségének helyreállítását, felajánlotta továbbá Elzász-Lotharingiát Franciaországnak és Tiesztet Olaszországnak (?),* de bizonyos kárpótlást követelt, többek közt Oroszország rovására. Briand értesítette erről Ribot-t, aki közölte a szövetségesekkel, hogy békeajánlatot kapott, amelyek nyilvánosan csapdál akarnak szolgálni.

Ribot erre vonatkozólag a kamara csütörtöki titkos ülésén felvilágosításokat adott, melyeket azonban *nagyon elégteleneknek* tekintettek. — Az általános benyomás az volt, hogy *nem elegendő ok arra, hogy a német javaslatot csapdának tekintsék, amíg kevésbé, mert a javaslatban nem is volt szó fegyverszünetről, hanem általános békekötésről.*

Tisza a nemzeti erők koncentrációjáról

Az indemnítási vita harmadik napja

Budapest, október 24.

A képviselőházban ma tovább folytatták az indemnítási vitáját, amelynek során *Tisza* István gróf és *Wekerle* Sándor miniszterelnök is felszóltak. Az ülésről a következő tudósítás számol be:

Az indemnítási vitája

Szász Károly elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg az ülést.

Rakovszky Iván közlélemzési kérdésekkel foglalkozott. A kormány rosszul gyakorolja a gabona átvételét. Foglalkozik ezután a korpaelátás visszásságaival. A takarmányrendelen megváltoztatását kéri. A magyar közönség érdekében meg kell akadályoznunk, hogy az osztrákok maximális áron felül vásároljanak sertést. Szólt az újságpapír hiányáról és az újságok fontosságáról. — Ha mi nem engedjük át a határon azt a havi 45 vagon cellulózot, amelyből Ausztriában eddig a saját és a mi újságpapírunkat csinálják, akkor a *Neue Freie Presse* sem jelenhetik meg 40 oldal terjedelemben. Attér ezután a cenzurára. Kevéssel az új kormány beiktatása után a sajtócenzura feléledt és most *Bródy* darabpát betiltották. — Azok a lapok, amelyek Ausztrián át mennek a külföldre, a határon rekedtek meg, mert az osztrák bürokratizmus második cenzuráján kell keresztülmenniük, úgy, hogy a magyar lapok Ausztrián át egyáltalán nem jutnak el a külföldre. Foglalkozik a belügyminiszterről és a földművelésügyi miniszterről írt vádakkal. A záróra-rendelet mindenkire vonatkozik, csak a belügyminiszterre és barátaira nem. A földművelésügyi miniszter ügyét nem választott bíróságnak, hanem rendes bíróságnak kellett volna eldöntenie. A kormányban nem uralkodik testvériség, mert a miniszterel torzsalkodnak, ami nem szolgál az ország érdekének. Az indemnítást megszüntetjük.

Ráth Endre védelmébe vette a kormány munkaprogramját és a sajtó terén tett intézkedéseit.

Tisza beszél

Tisza István gróf: A háború sok olyan kérdést vetett föl, amelyekhez szükséges a nemzeti lélek koncentrációja. — A történelmi problémák egész sorozata fog előállni a béketárgyalásokon, amelyek a *„nemzeti erők koncentrációját kívánják.* Meg kell lenni az egységnek a nemzetben, *felre kell tenni a mindennapi élet surlódásait.* Ne homályosítsuk el a nemzet tudatában azt, hogy önvédelmi háborút folytat. — Egy állandóan békét sürgető áramlat *folytonosan támadást intéz hű szövetségeseink ellen.* A történelem legsötétebb lapjaira emlékeztet az a tény, hogy a mai napokban akadhatnak magyar emberek, akik *pártérdektől elvakítva, a nemzet békevágyát pártérdekekre kihatározzák.* Bebizonyosodott, hogy a központi hatalmak a háború előtt is a *béketartó szövetséget alkották,* ellenségeink szövetsége pedig *békeromboló szövetség volt.* Németországgal együtt vissza kell utasítani minden olyan törekvést, amely *Németországra más kormányt akar kényszeríteni.* Hol vannak most a tigrisek, akiknek fogában már a román betöréskor sem bíztak és akik még most is *azok kezeit nyújtják, akik földarabolásunkra törekszenek.* A választójogra tér ezután át. A választójog egyelőre megakadályozza, hogy egységesek legyünk. — A nemzet legiobbjai nemrégén még aggodalmát táplálták a választójoggal szemben. A *világháború megerősítette aggodalmainkat.* Apponyi statisztikai adatai nem győzték őt meg az ellenkezőről. *A radikális választójog leszállítja a parlamentek nivóját* s nem szabad engedni, hogy értelmetlen elemeket az alkotmány sáncaiba vonják. A tulodal idegessége elárulja álláspontja igazságtalanságát. Ezt mutatja azon revolverezésekkel, reverzál-

lisokkal és fenyegetésekkel telt eljárás, amely az elmúlt hetekben a választójog miatt történt. (Orlási zaj a kormánypartokon.) Szól az ipari munkásság helyzetéről. Kéri végül, hogy beszédét délután folytathassa.

A Ház ezt megengedi, mire az elnök az ülést megszakítja s délután 4 órakor nyitja meg ismét.

Tisza István gróf a főispáni erőszakosságokról beszél s követeli, hogy a *baranyamegyei főispán is mondjon le.* Amikor *Wekerle* kormányra lépett, *reverzálist irattak alá vele,* hogy a főispánokat nem fogja kicserélni. Ha ez nem igaz, miért nem cáfolta meg a sajtóban fölmerült e híreket. Polemizál *Apponyival.* Amikor a nemzet nagyrésze a fronton van, olyan törvényt akarnak hozni, amely egész jövőjükről rendelkezik. *Mi ez, ha nem jogfosztás? A munkapárt hajlandó támogatni a háború alatt a kormányt,* csak ne tegyék ezt erkölcsi lehetetlenségig. *Találjuk meg a becsületlen kompromisszumot a koncentrációra. A munkapárt személyi akadályokkal nem fog előállni.* Az indemnítást elfogadja.

Wekerle válasza

Wekerle Sándor miniszterelnök: *Egyet ért Tiszával az erők koncentrációja tekintetében,* de mai felszólalása nem nagyon járult ehhez hozzá. Az ő kora biztosíték arra, hogy *ő nem kereste ez állást.* Csodálkozik azon, ha az ellenkezőt elhiszik. *Ő semmiféle reverzálist nem adott,* az ilyen gyanúsításokra nem is reflektál. Az ő reverzálsa az a program, amelyet a Házban elmondott. *Senkinek, sem az elődjének, sem a kirdlynak különös ígéretek nem tett.* Ha a múltban a koncentrációs kombinációkban az ő neve is fölmerült, ez az ő tudta nélkül történt. A bácsmegyei főispán a vádakkal szemben tagadó álláspontra helyezkedett és így tagadását, mivel más bizonyítékok nem merültek föl, el kellett fogadni. A választójogra vonatkozólag kérdi *Tiszától, hogyan képzei, hogy ő a programját cserbenhagyja.* Különbösen a tapasztalat azt mutatja, hogy *ha a választójogot az adott viszonyok mérlegelésével oldották meg, mindig bevált.* A mit *Tisza* akar, az nem elégítené ki a nemzetet.

Tisza István gróf, *Szabó* István, *Wekerle* Sándor miniszterelnök és *Werner* Gyula rövid felszólalása után az interpellációkra került a sor.

Az interpellációk

Horváth Gyula a kisúti szeszfőzés tárgyában interpellált.

Wekerle Sándor miniszterelnök megnyugtató fölvilágosításokat adott.

Pop C. István a román internáltak, különösen a Sopron vidékén elhelyezettnek sanyaru sorsáról interpellál s kéri szabadon bocsátásukat.

Ugron Gábor belügyminiszter: 1914-ben 800 megbízhatatlan román internáltak, ma csak 290 van internálva, de ezeket *nem lehet szabadon bocsátani.*

Sztranyavszky Sándor és *Radvánszky* Antal báró a mezőgazdasági gépek tárgyában intéztek kérdést a földművelésügyi miniszterhez.

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter megnyugtató kijelentését a Ház és az interpelláló tudomásul vette.

Fényes László *Bródy* Sándor „A szerető” című darabjának betiltása miatt interpellált.

Ugron Gábor belügyminiszter kijelentette, hogy miután azok a szempontok, amelyek miatt a darabot betiltották, a darabon tett módosításokkal megszüntek, a darab előadását megengedték.

Az ülés 10 órakor ért véget.

— **Sub auspiciis regis doktorrá avatás a debreceni egyetemen.** Budapesti tudósítónk jelenti: Öfelsége megengedte, hogy a debreceni tudományegyetem káposztás-szentmiklósi Nagy Zoltán nagyváradi törvényszéki jegyzőt sub auspiciis regis a jog- és államtudományok doktorává avassa.

Nem lesz ácsorgás az élelmiszereknél

Vásárlási könyveket bocsát ki a város

A polgármester nevében *Vásáry István* dr. tanácsnok ma hirdetményt bocsátott ki, amely üdvös intézkedéseket tartalmaz az élelmiszerek új vásárlási rendjéről, amely hivatva lesz az üzletek előtti ácsorgást megszüntetni. A hirdetmény, amelynek intézkedéseiért *Vásáry István* drt elismerés illeti meg, a következő:

Mindazon termelő és nem termelő egyének, akik az eddig fogyasztási igazolványok alapján közfogyasztásra bocsátott élelmiszerek tekintetében hatósági ellátásra igényt tartanak — amennyiben az egyes élelmicikkekre vonatkozó igényjogosultságuk megállapítható — tartoznak a f. évi október hó 26-tól, azaz péntektől kezdődőleg az illetékes városi lisztirodánál jelentkezni, ahol az állandó háztartásbeliek számának okmányokkal, (anyakönyvi kivonat, keresztelési jegy, rendőrségi bejelentőlap stb.) igazolása után minden egyes személy részére darabonként 20 fillér lefizetése ellenében egy-egy élelmiszerek fog kiadni. Az élelmiszerek kiosztása idején az igényjogosultságot illetőleg fellemerülő felszólalások elintézésével a lisztiroda nem foglalkozhat. Ennélfogva az idevonatkozó felszólalásokat november 5-től kezdve lehet előterjeszteni.

Azon intézmények, vállalatok, testületek, stb., melyek a hatósági ellátás tekintetében eddig is együttesen vették számításba, az élelmiszerek vásárlását a központi városi lisztirodában (Csapó-utca 15. sz.) együttesen kapják meg.

Az élelmiszerek 1-től kezdődő sorzámmal ellátott 10 darab élelmiszerek-lapot tartalmaz, minden egyes lapon pedig 12 darab havi szelvény van.

Az 1-ső számú élelmiszerek-lap szelvényei a *cukor*, a 2-ik számú élelmiszerek-lap szelvényei a *kávé*, a 3-ik számú élelmiszerek-lap szelvényei a *szappan*, a 4-ik számú élelmiszerek-lap szelvényei a *szalonna*, illetve *zsír*, az 5-ik számú élelmiszerek-lap szelvényei a *burgonya* bevásárlására használhatók fel. Az élelmiszerek többi lapjain foglalt szelvényeken beszerezhető élelmicikkek később fognak a szükséghez mérten megállapíthatni.

Azok a nem termelők, kik hizók részére tengeri bevásárlására bevásárlási igazolványt kaptak és azt be tudták szerezni, a közellátásban *zsirra igényt nem tarthatnak*.

Ennélfogva az ilyen hizó sertéssel rendelkező háztartásokhoz tartozó személyek részére kiállítandó élelmiszerek-zsir-lapjából csak a november és december havi szelvények lesznek kiadandók.

A közellátásban nem tarthatnak igényt burgonyára mindazon háztartások, amelyek burgonyabevásárlási igazolványt nyertek és azt be is szerezhették. Ezen háztartásokhoz tartozó személyek részére kiadandó élelmiszerek-lapok nélkül lesznek kiszolgáltathva.

Az élelmiszerek-könyvet tartozik mindenki az 1917. évi november hó 5-ig azon élelmiszerek-elárúsítónál bemutatni és nyilvántartásba vezetni, amely élelmiszerek-elárúsítótól az egyes élelmiszereket vásárolni óhajtja.

Mindenki csak azon élelmiszerek-elárúsítótól vásárolhat, amelyiknél a könyvét nyilvántartásba vette, viszont az élelmiszerek-elárúsító sem adhat el másoknak, csak akiknek a könyve nála nyilvántartásban van.

Az élelmiszerek-könyv 1. számú lapján levő szelvényeken havonként 1 kg. cukor, a 2. sz. lapon levő szelvényeken havonként 5 dkg. kávé, a 3. sz. lapon levő szelvényeken havonként 12 és fél dkg. szappan vásárolható. Az, hogy a 4. és 5. számú szelvényekre zsrból, illetve burgonyából fejenként és avonként milyen mennyiség fog kiszolgáltathatni, november hó 1. előtt kibocsátandó hirdetményben fog közöltetni.

Időszakonként hirdetmény útján fog közö-

zölni az, hogy az 5—10. számú élelmiszerek-lapok szelvényeire milyen élelmiszerek milyen mennyiségben szolgáltatathatók ki.

Az élelmiszerek-könyv átruházása, vagy azaz bármilyen visszaélés szigorúan tilos. A címlap nélkül az élelmiszerek-könyv érvénytelen. Ellenkező intézkedés nélkül egyszerre csak egy havi szelvény váltható be.

Az élelmiszerek-elárúsítók a náluk bemutatott élelmiszerek-könyveket a lisztirodában átvethető nyomtatványon tartoznak kimutatásba foglalni. Ezen kimutatás két egyező példányban állítandó ki és annak egyik példánya a lisztirodába november hó 10-ig beszolgáltatandó. E kimutatás alapján utaltatnak ki az egyes élelmicikkek a kereskedőknek, illetve az élelmiszerek-elárúsítóknak.

Az élelmiszerek-könyvek szelvényeit csakis az élelmiszerek-elárúsító vághatja le. — Minden élelmiszerek-elárúsító tartozik az előző hó folyamán beváltott szelvényeket a következő hónap 10-ik napjának délután 5 órájáig a városi lisztirodába beszolgáltatni.

Az időközben elhaltak, vagy elköltözöttek nevére szóló élelmiszerek-könyv a hozzátartozók által visszaszolgáltatandó. Az elhaltak nevére az anyakönyvi hivatal, az elköltözöttek nevére pedig a rendőrség a lisztirodával közölni fogja s így ennek alapján fog ellenőriztetni a könyvek visszaszolgáltatási kötelezettségének betartása. Aki élelmiszerek-könyvét elveszti, annak az év folyamán az élelmiszerek-elárúsítót változtatni nem lehet.

Az egyes élelmicikkek hatósági ellátásban levők legfeljebb kéthavonként változtathatók meg az élelmiszerek-elárúsító üzletet. Tartoznak ebbeli szándékukat a második hónap 20-ig a városi lisztirodában a kellő intézkedések megtétele végett bejelenteni. Első alkalommal tehát csak január hónapra lehet az élelmiszerek-elárúsító üzletet megváltoztatni s az erre irányuló szándékot december hó 20-ig kell bejelenteni.

Az olyan élelmiszerek-könyvekre, amelyek előzetesen más élelmiszerek-elárúsítónál voltak előjegyezve, az illető élelmiszert a kereskedő, vagy elárúsító csak az esetben szolgáltatathatja ki, ha a félnek a lisztirodában történt jelentkezése után kézhez vette a lisztiroda értesítést arról, hogy a nála korábban előjegyzett könyveken túl kinek a részére és milyen számú könyvére tartozik az illető élelmiszert kiszolgáltathatni.

Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Carmen*, opera. Bérlet-szünet.

PÉNTEK: *Carmen*, C) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Hófe érke*. (Gyermekelőadás.) — Este: *A cigánybáró*, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *A pirosbugyeláros*, népszimfonia. — Este: *A cigány*, bérlet-szünet.

Carmen. (A színházi iroda jelentése.) — Csütörtökön este bérlet-szünetben lesz az újabb operaelőadás. A *Carmen* című négyfelvonásos dalmű van műsoron, melynek szövegét *Merimee Prosper* beszélte után *Meilhac Henrik* és *Halévy Lajos* írták és ifj. *Abirányi Kornél* fordította magyarra. A zenét *Bizet György* írta. A *Carmen*-ben a társulat kiváló énekesei jutottak szerephez. *Don José* tizedest *Párdy Armand*, a hamburgi *Opera* v. lírai tenoristája, *Escamillót Szántó Gáspár*, *Dancarot Káldor Dezső*, *Remenandot Heltai Jenő*, *Moralés szakaszvezetőt Szávai Boldizsár*, *Zuniga hadnagyot Kassay Károly*, *Carment Kovács Viora*, *Micaelát Babits Vilma*, *Fraskitát Görög Olga*, *Mercedest Békefiné játsza*. A dalmű második felvonásának elején *Begovits Lola* és *Horváth Anna* egy spanyol kettőst lejtének, a negyedik felvonásban pedig a hamarosan megkezdett *Begovits Lola* táncművésznő *Hanolla* legyezőtáncát lejt. Ezeket a táncokat *Egyed Lenke* ballet-táncosnő tanította be. Pénteken A) bérletben ismétlik meg a *Carmen*-t.

A cigánybáró. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este A) bérletben utítja föl a színház *Strauss János* operettjét, *A cigánybáró*-t, amelynek reprize rendkívül élénk érdeklődést keltett a közönség körében. Az operettet *Hegedüs Ferenc*, az Operaház nagyevü művésze rendezte, aki egyszerre mind *Zsupán* gazdag bánati kereskedő szerepét is játsza. *Arzéna*, a leánya — *Horváth Nuszi*, *Mirabella*, *Arzéna* nevelőnője — *K. Szűcs Irén*, *Ottokár*, *Mirabella* fia — *Somogyi Kálmán*, királyi biztos — *Kassay Károly*, cigány asszony — *Kovács Viora*, *Saffi cigány leány* — *Görög Olga*, *Barinkay Sándor* elzúllott nemes — *Káldor Dezső*, *Gábor diák* — *Horváth Kálmán*.

Senkifila. E finoman kedves és mulatságos fordulatokban gazdag film ma utoljára kerül bemutatásra az Apollóban. A főszerepben oly pompás Csontos Gyula, *Lenkeffy Ica*, *Haraszthy Hermin*, *Gyárfás Dezső* busznak a debreceni közönségtől, kik bizonyára alig várják vissza a legközelebbi filmszereplésre.

Nordisk-film az Urániában. „A bűn árnyékában” című bűnügyi történetet nagy tetszéssel fogadta a közönség; e meglepő, izgalmas fordulatokkal bővelkedő dráma ma kerül utoljára műsorra, úgy, mint a *Homunkulissze* című víg parodia, mely négy felvonáson keresztül tartja jókedvben a közönséget.

Kétezer korona értékhatárig a járásbírószág elé tartoznak a perek

— A kormány rendelete —

A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg, amely a polgári perrendtartásban megállapított értékhatároknak a háboru tartamára történt újabb megállapítását közli. A rendelet itt következik:

1. §. A polgári perrendtartásról szóló 1911. évi törvényekben (Pp.) a járásbírószág hatásköre, a járásbírószág előtti kötelező ügyvédi képviselést, a fellebbezést, az ítéletnek fellebbezetre tekintet nélkül való végrehajthatósága, ugyancsak a községi bírószág hatásköre tekintetében értékhatárukat megállapított összegek kétszeresükre emeltek fel.

Ehhez képest értékhatárukat állapítatik meg:

1. a járásbírószág hatásköre tekintetében a Pp. 1. §-ának 1. pontjában és 5. §-ának utolsó bekezdésében ötezer korona;

2. a járásbírószág előtti kötelező ügyvédi képviselést tekintetében a Pp. 94. §-ának második bekezdésében kétezer korona;

3. a fellebbezést tekintetében a Pp. 476. §-ának második és harmadik bekezdésében száz korona,

a Pp. 513. §-ának második bekezdésében kétszáz korona,

a Pp. 521. §-ának első bekezdésében az ott megállapított ötszáz korona helyett ezer korona és az ugyanott megállapított száz korona helyett kétszáz korona,

a Pp. 525. §-ának második bekezdésében ötezer korona,

a Pp. 545. §-ának első bekezdésében kétezer korona,

a Pp. 691. §-ának első bekezdésében ezer korona,

a Pp. 691. §-ának második bekezdésében ötezer korona;

4. az ítéletnek fellebbezetre tekintet nélkül való végrehajthatósága szempontjából a Pp. 415. §-ának 4. pontjában négy száz korona,

a Pp. 509. §-ában kétezer korona;

5. a községi bírószág hatásköre tekintetében a Pp. 758. §-ának első bekezdésében száz korona.

2. §. Az 1. §. második bekezdésének 1. pontjában megjelölt értékhatár nem irányadó azokban a folyamatban levő perekben, amelyekben a felperes keresetlevelét e rendelet életbelépte előtt a törvényszéknél adta be; ellenben irányadó azokban a folyamatban levő

perekben, amelyekben a felperes keresetlevélét e rendelet életbelépte előtt a járásbírósnál adta be.

Az 1. §. második bekezdésének 2. pontjában megjelölt értékhatár a jelen rendelet életbeléptekor folyamatban levő perekben is irányadó.

Az 1. §. második bekezdésének 3. pontjában megjelölt értékhatárok nem irányadók azokban a folyamatban levő perekben, amelyekben az elsőbírósnak e rendelet életbelépte előtt már ítéletet hozott.

Az 1. §. második bekezdésének 4. pontjában megjelölt értékhatárok a jelen rendelet életbelépte előtt megindított perekben is irányadók; a jelen rendelet életbelépte előtt meghozott ítélet kiegészítését azonban nem lehet kérni azon az alapon, hogy a bíróság az ítéletet a idézett 4. pontban megjelölnél kisebb összegre mondotta ki fellebbvitelre tekintet nélkül végrehajthatónak.

Az 1. §. második bekezdésének 5. pontjában megjelölt értékhatár nem irányadó azokban a folyamatban levő perekben, amelyekben a felperes keresetlevélét e rendelet életbelépte előtt a járásbírósnál adta be, ellenben irányadó azokban a folyamatban levő perekben, amelyekben a felperes keresetlevélét e rendelet életbelépte előtt a községi bíróságnál adta be.

3. §. Ez a rendelet 1917. évi november hó 1. napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

HIREK

Katonai kitüntetések. A király megparancsolta, hogy Schön Jenő dr. 39. gyalogezredbeli főorvosnak a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék. A felhatalmazott parancsnokság Székely Mihály 3. honvédegyalozredbeli törzsmesternek az 1. osztályú ezüst vitézségi érmet. Moskovits Sándor, Szabó Imre hadapródoknak, Balogh Gábor, Bün Vince hadapródjelölteknek, Kozma Imre törzsmesternek, Móricz Miklós őrmesternek, Nagy Lajos szakaszvezetőnek, Simon József, Kovács András, Molnár András tizedeseknek, Balogh Ferenc őrvezetőnek, Béres Sándor, Csuhan Mihály, Czuczity Radivoi, Kasuba Mihály, Kisesz Lajos, Kiss Sándor, Molnár István, Sárándi Sándor, Szász Imre, Szobaticsi Miklós, Szuszadik János, Somogyi József, Tolcsvai József honvédeknek, Máté Gergely és Szász Ferenc népfőlkölknek a 3. honvédegyalozredben a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet, Tóth Ferenc 3. népfőlkölk gyalogezredbeli őrvezetőnek a bronz vitézségi érmet újlag, Csire Ferenc zászlósának, Körner Zsigmond hadapródnak, Kerekes György hadapródjelöltnak, Szabó József szakaszvezetőnek, Pankotai Gábor őrvezetőnek, Farkas Gyula, Juhász Balázs, Less József, Mészáros Sándor, Molnár József, Molnár Károly, Nagy Bálint, Sándor András, Serét István, Tivadar Pál honvédeknek a 3-ik honvédegyalozredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

Árdrágítás Károly-csapatkeresztekkel. Az utóbbi időben több panasz érkezett a Hadsegélyző Hivatalhoz, hogy egyes kereskedők a Károly-csapatkereszteket a megállapított két koronánál drágábban adják el. Az a kereskedő, aki szalag nélküli Károly-csapatkeresztet két koronánál többet kér, árdrágítást követ el. A Hadsegélyző Hivatal, amely a keresztek kizárólagos eladási jogát gyakorolja, felkéri a közönséget, hogy az árdrágítókat kiméletlenül jelentse fel, akár közvetlenül a rendőrhatalomnál, akár a Hadsegélyző Hivatalnál (V., Akadémia-utca 17.)

Sárgarépa és vöröshagyma eladás. A városi közellátási hivatal a közönség tudomására adja, hogy nagyobb mennyiségű sárgarépa és vöröshagymát szerzett be, amelyeket a hatósági burgonyauzletben (Simonffy-u. 2.) és a hatósági üzletben (Vár-u. 2.) bocsát forgalomba.

Dívtalpok. könyv- és kottaujdonságok nagy választékban érkeztek a Csokonai-papírkereskedésbe, Szent Anna-u. 1. sz.

Debreceni erődítések tervrajzai Varsóban. A magyar kormány megbízásából a varsói levéltárakban kutató Divéki Adorján dr. különböző szabadságharc emlékekre akadt, amelyek az oroszok magyarországi hadjárataira vonatkoznak. — Az oroszoknak Varsóból való elvonulásakor visszamaradt katonai levéltárban maradtak az 1849-ből származó iratok és jelentések, melyeknek egy része a világi fegyverletélt előtti időből való s Mezőkövesdről, Miskolcra, Tokajra, Debrecenre és Nagyváradról van keltetve. Az egyik levélben szó esik ama pisztolyokról, amelyek Görgyei és orosz parancsnoknak küldött, de amelyek nem jutottak hozzá. Ezenkívül igen érdekes alap- és tervrajzgyűjtemény maradt fenn, amelyet orosz mérnökkari tisztek készítettek egyes magyar városokról, várakról és hidokról. — Ott van többek közt a Dukla melletti tüzérségi állások rajza, Bártfa, Kisszeben, Kassa, Debrecen, Nagyvárád városának alaprajza és részben e városok bástyáinak és falainak a rajza. Ott láthatók továbbá Tokaj, Debrecen erődítéseinek, Arad, Temesvár és Munkács várának alaprajza, a tiszafüredi és eszei hidók és tüzérségi állások tervrajza. Mind e rajzok igen gondosan és szépen vannak kidolgozva.

Halmágyi divatházába iskolai és intézeti leánykabátok és ruhák nagy választékban érkeztek.

Téli alma

eltenni való, nemes fajtájú, közel szedett, válogatott, légregmentes eladó
Honvéd-utca 16.

„Savol citrompótló“

a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és ízlelékekhez teljesen pótolja.

1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármibe 2-3 citromot, ugy izben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árendedmény.

Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16.
Óvakodjunk a különféle silány utánzatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvétellel **120 K** darabonként, használt palackdugót **22 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Mindenki saját maga végezheti a javításokat.

Szabadalmazott kézi varró árammal.



Ugyanugy lehet varrni, mint a varrógéppel: bőrt, cipőt, lószerszámot, szijakat, szőrmét, szőnyeket, takarót, sátoranyagot, kerékpárköpenyt, zsákot stb. Kezelése a varrásnál és foltozásnál igen könnyű. — Némikülözhetetlen mindenkinek: iparosoknak, földműveseknek katonáknak. — Számítalan dicséret elismerés. — Használhatóságáért szavatosság. A teljes varróár ára cserével 4 különböző távval és használati utasítással, a pénz előzetes beküldésénél 4 kor. 10 fill., utánvétellel 4 kor. 40 fill. — A harctérre csakis a pénz előzetes beküldése mellett szállítom. Bérmentes megküldés. **Viszonteladónak kedvezmény.**

Megrendelhető: **BENNEK JÓZSEF** néni
Troppan (Szlávia) Herrengasse 41.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Csúz, kőszvény

és mindenféle fájalmak ellen biztos hatású szer a híres **Királybalzsam**, 1 üveg 5 kor. Kapható: **GROSZ NAGY FERENCZ,** Arany egyszaru gyógy-szertár, Színház mellett. Ugyanott legjobb pipere szappanok napi áron kaphatók.

Sestakert

lezelején villatelvek eladók. Értekezhetni: Poroszlai-ut 1. sz.

Eladó

a Nádor-utca 4. sz. 931 05es telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel, csinos előkerttel, szivattyus kúttal. Cím a kiadóhivatalban.

Kifutó fiu

— 14 éven felüli —
havi fizetéssel felvétetik Ferenc József-ut 49., I. em.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-léle eredeti **„BARNÁ ZSIR“**. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-félt kérjünk. Próbátégely K 1.60, nagy tégely K 3.—, családi tégely K 9.—. Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona“ gyógytára, Győr.

Pk. 1051/2. sz. 1917. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbírósnak 1917. évi Pk. 1051/2. számú végzése következtében dr. Kardos Géza ügyvéd által képviselt Derecskei népbank részvénytársaság javára — ellen 128 korona s jár. erejéig 1917. évi szeptember hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felúlfoglalt és 2480 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: széna, varrógép, mérleg, libák, csikó, sertés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járásbírósnak 1917. évi Pk. 1051/2. számú végzése folytán 128 kor. tökékövetelés, ennek 1914. évi augusztus hó 20. napjától járó 6% kamatai, 1/30 váltódij és eddig összesen 83 kor. 11 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Tépe községben leendő megtartására **1917. évi november hó 10-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivanak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felúlfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Derecske, 1917. évi okt. hó 20. napján.

Nyiszter János kir. bir. végrehajtó